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Экологическая познавательная игра-путешествие «Зеленый остров дружбы» проводится в преддверии «Дня Земли» в апреле.
 Цели и задачи:

1. Углубление знаний школьников по экологии.
2. Развитие интеллекта и творческого потенциала учащихся.
3. Воспитание чувства коллективизма, взаимопомощи, ответственности и самостоятельности.

4. Создание условий для сохранения и охраны природы силами детей.
Участники игры: в игре принимают участие субъекты Содружества «Я-МАЛ». С целью взаимодействия и общения представителей из разных организаций команды составляются сборные. Каждая команда придумывает игровое название и девиз. Возраст участников мероприятия 12-15 лет.

Для игры готовятся экологические станции, посвященные особо охраняемым природным территориям, страницам Красной книги, животному и растительному миру ЯНАО и России, в соответствии с числом команд. Станции подбираются различной формы и содержания, чтобы в ходе проведения мероприятия происходила смена деятельности. Время выполнения задания на станции – 5 минут. Баллы за выполнения заданий не ставятся, ведущие дают качественно-эмоциональную оценку.
Необходимое оборудование: путевые листы, названия станций, задания на каждую станцию, компьютеры (ноутбуки), песочные часы для отсчета времени, звуковое оборудование, микрофоны и пр.
Ход мероприятия.
Звучит музыкальная тема «Шум леса и щебет птиц».
Сцена оформлена в виде лесной поляны. 
На авансцене на импровизированных кустах лежит мусор (банки, пакеты и пр.)
Выходят ведущие в одежде туриста, с рюкзаком за плечами
1вед.  Весна пришла, щебечут птицы... 
           Лес манит красотой своей!

2вед.  Решили мы в поход пуститься – 
          Туда, где плещется ручей!

3 вед.  Туда, где воздух чист и светел,

4 вед.  Там, где подснежники цветут!

1 вед.  Туда, если кто не заметил,
            Нетронутые елочки растут!

Муз. тема меняется. Ведущие-туристы весело вышагивают. 
В это время на слайдах проецируются лесные пейзажи.
1вед.  Вот мы в лесу… (вдыхает воздух полной грудью).
2вед.  (с удивлением) Но что мы видим?
          Повсюду мусора гора…

3вед.  И от природы первозданной

           Уж не осталось и следа

4 вед.  Бумага, банки и пакеты…
            Кто на поляне нашей был?

2 вед.  И почему неряха этот…

3 вед.  Убраться за собою позабыл!
4вед.  Зеленый остров нашей дружбы
           Он чуть совсем не погубил!
1вед.  Друзья, я знаю лучший способ

           Как всё нам просто изменить  
2вед.  Без лишних слов и долгих жалоб
           Друзей нам нужно пригласить!
3вед.  Мы вместе наведем порядок
           И знания обогатим…
4вед.  Тогда немедля и под аплодисменты
           Помощников мы пригласим!

На сцену выходят помощники с путевыми листами.
1 вед. Пришло время познакомиться с командами, которые примут участие в спасении «Зеленого острова дружбы»
2 вед. Команда № 1 ваше название (отвечают), ваш девиз (отвечают); встречайте вашего помощника (помощник с путевым листом направляется к команде, которая приходит первой на его станцию).
Представление команд. Распределение помощников.

3 вед. Все команды представлены.
4 вед. Желаем вам новых открытий и удачи в выполнении заданий.

Команды расходятся по станциям. 

На каждой станции участники выполняют предложенные задания. 

Время на каждую станцию – 5 минут.

1 станция.
«Красная книга Ямала»
Задание: назвать изображенные в презентации представителей животного или растительного мира, которые занесены в красную книгу Ямала, и рассказать о них. Ведущие наряду с животными и растениями, занесенными в Красную книгу, включают в презентацию не занесенные в Красную книгу. Участники должны определить принадлежность к Красной книге.
В презентации могут присутствовать следующие животные, 

занесенные в Красную книгу Ямала:
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ЗАПАДНОСИБИРСКИЙ РЕЧНОЙ БОБР 

Подвид, исчезнувший с территории  ЯНАО. Внесен в Красные книги СССР и РСФСР. Самый крупный грызун фауны России. Телосложение массивное. Длина тела 75- 120 см, вес около 20 кг. Глаза и уши маленькие, передние конечности короче задних. Хвост плоский, широкий, Граница распространения бобра в Западной Сибири пролегала вблизи, а местами севернее полярного круга. Численность в ЯНАО неизвестна. Западносибирский бобр хорошо приспособлен к жизни в условиях крайне продолжительного зимнего периода. 
ГРЕНЛАНДСКИЙ КИТ 
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Вид, находящийся на грани исчезновения. Внесен в Красные книги МСОП, СССР и РСФСР. Тело массивное (длина 15-18 м), максимального обхвата достигает у грудных плавников. Передняя половина тела в сечении округлая, задняя - овальная, у хвостовых лопастей - ромбовидная. Голова очень большая. Обитает в арктических морях, придерживаясь области плавучих льдов. Живет парами, в одиночку или группами по 3-5 животных. Стада могут образовываться в период миграций и в местах большого скопления корма. До начала промысла в XVII в. гренландский кит был многочислен как в западном, так и в восточном секторе Арктики. В тот период общая численность популяции составляла 50 тыс. особей. Сейчас насчитывается не более 1,5-3,0 тыс. гренландских китов. В российских территориальных водах встречаются лишь одиночные особи.

АТЛАНТИЧЕСКИЙ МОРЖ 

Подвид, находящийся под угрозой исчезновения. Внесен в Красные книги МСОП, СССР и РСФСР. [image: image5.png]


По размеру меньше восточносибирского и тихоокеанского моржей. Средняя длина тела самцов 345 см, самок - 293 см. Длина клыков самцов 34 - 38 см, самок - 27 - 33 см. Телосложение массивное, конечности широкие, кожа толстая, с морщинами и складками. В российских территориальных водах обитает в восточной части Баренцева и Карском морях. Известны случаи захода моржей в Белое море. В 'ЯНАО встречается вдоль западного побережья п-ова Ямал - от о. Белый до о-вов Шараповы Кошки. Небольшие лежбища моржей (до 30-70 особей) отмечены вблизи мыса Харасавэй, у южной оконечности о-вов Шараповы Кошки. В прибрежной зоне на северо-западе п-ова Ямал моржи встречаются редко. Точных сведений об их численности в этом районе нет. Предпочитает мелководные районы моря, глубиной до 50 м. Опресненные участки акватории (устьевые пространства рек) обычно не посещает. Зимой обитает только на льдах, а летом, при их отсутствии, на песчаных и галечных отмелях по берегам материка и островов. Характерны регулярные сезонные миграции. Естественными врагами моржей являются косатка и белый медведь, который нападает на них на льду, реже - на береговых лежбищах. 
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СЕВЕРНАЯ ЕВРОПЕЙСКАЯ НОРКА 

Подвид с сокращающейся численностью. Околоводный хищник. Предпочитает небольшие реки с незамерзающими полыньями и пустоледицами. Питается рыбой, амфибиями, моллюсками и мелкими грызунами. Длина тела самцов 28-43 см, самок - 32 - 40 см; длина хвоста самцов 12-19 см, самок - 13-18 см. Конечности, особенно задние, со сравнительно хороню развитыми плавательными перепонками. Хвост относительно короткий, не более 36% длины тела. Окраска от рыжевато-бурой до темно-коричневой. На конце морды белое пятно, оно захватывает подбородок, нижнюю губу и распрост­раняется на верхнюю (у американской норки - только подбородок и нижнюю губу). До недавнего времени - широко распространенный подвид. Встречался в европейской части СССР за исключением Кольского  п-ова, севера тундровой зоны, а на юге - Кавказа, Крыма и степной зоны. В последние десятилетия ареал европейской норки повсеместно сокращается, по всей вероятности, под давлением конкурента - американской норки. 

ТУНДРОВЫЙ СЕВЕРНЫЙ ОЛЕНЬ 
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Олень средних размеров. Туловище удлиненное, ноги сравнительно короткие. Длина тела взрослого самца 200-220 см, высота в холке 110-140 см, длина уха до 19 см, длина хвоста до 22 см. Вес от 100 до 230 кг, обычно не более 150-170 кг. Самки намного меньше и легче самцов. Рога есть у обоих полов. Конечности массивные, копыта средних пальцев большие и плоские. Все пальцы подвижны и могут широко раздвигаться. Окраска летнего меха бурая с различными оттенками (сероватым, пепельным, кофейным). Стадное животное. Вид в целом обладает уникальной способностью к совершению продолжительных миграций на расстояние до 1000 км и более. Олени, обитающие на севере Ямала и Гыданском  п-ове, не совершают сколько-нибудь протяженных миграций и круглый год живут в арктической тундре. Белоостровские олени на зиму откочевывают на Ямал. Основным кормом северного оленя являются лишайники, однако известны популяции, способные полностью обходиться без них. Использует в пищу практически все виды флоры тундры, периодически - некоторые животные корма. Необходимы организация сети заказников и заповедников, резкое усиление борьбы с браконьерством, полный запрет охоты на северного оленя ямало-гыданской и полярноуральской популяций па 5 - 8-летннй период. 
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СЕВЕРНЫЙ ФИНВАЛ, или СЕЛЬДЯНОЙ КИТ 

Подвид с неуклонно сокращающейся численностью. Внесен в Красные книги МСОП, СССР и РСФСР. Обитает в открытых частях моря, но иногда находит и в прибрежную область. Ныряет на глубину до 100-200 м, задерживаясь под водой в среднем по 6,5 мин. При выныривании спокойное животное выпускает 5-8 фонтанов высотой до 6 м с промежутками по 10-20 сек. Стройное, равномерно вытянутое тело у самцов в среднем достигает длины 18,5 м, у самок - 19 м. Средний вес финвала равен 35 т. Отличительной особенностью финвала является асимметричная окраска головы: правая сторона нижней челюсти светлая, левая - темная. Распространение. Встречается во всех открытых морях от Арктики до Антарктики. В российские территориальные воды проникает летом на восток до архипелага Новая Земля, заходит в Белое и Карское моря. Имеются достоверные сведения о заходе финвалов в Енисей на 400 км от устья. Численность северного финвала в акватории п-ова Ямал не установлена. 
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БЕЛОЩЕКАЯ КАЗАРКА 

Редкий залетный вид. Внесен в Красные книги СССР и РСФСР. Paзмером почти с белолобого гуся. Вес 1,3 - 2,4 кг, размах крыльев 132 - 145 см. Отличительные черты - белое «лицо» (на нем бывает желтоватый или бурый налет от воды), черная шея, белый низ туловища, чередование серого, белого и черного цветов на спине и крыльях. У молодых птиц окраска буроватая, от клюва через глаз к задней части темени идет нечеткая бурая полоса или неправильный ряд темных пестрин. Издает хриплое и громкое «кхак, кхаг..», несколько напоминающее собачий лай, реже - «грэ, грэ...». В первой половине XX в. происходило снижение численности вида, в последние десятилетия наблюдается ее рост. Гнездится преимущественно на морских побережьях, предпочитая скалистые участки.

БЕРКУТ 
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Редкий вид с сокращающейся численностью. Внесен в Красные книги СССР и РСФСР. Крупная хищная птица (размах крыльев 180-230 см). Окраска преимущественно темно-бурая, но встречаются беркуты более темного, серого или охристо-рыжего цвета. У.взрослых птиц хвост у основания буровато-серый, с мраморным рисунком, к концу он постепенно тем-неет до темно-бурого оттенка. Маховые перья примерно того же цвета, что и хвост, на концах темно бурые. 'Голова охристая или золотисто-каштановая, на затылке и зашейке удлиненные перья. Взрослый наряд приобретает на 6-м году жизни. Молчаливая птица. Издает клекот - громкое резкое «кьяк-кьяк-кьяк...», мелодичную трель и другие звуки. По самым оптимистическим оценкам общее число гнездящихся в ЯНАО беркутов составляет 2-3 десятка пар. Оседлая птица, при отсутствии беспокойства всю жизнь обитает на постоянном участке, занимая из года в год одно гнездо. В округе, на крайнем севере ареала, скорее всего, является перелетной птицей, так как сведений о зимних встречах беркутов не поступало. Гнездится в лесах различного типа, и глухих, малонаселенных районах. Необходимы выявление и взятие под охрану гнезд, создание вокруг них зон полного покоя, сооружение искусственных гнезд, повышение охотничьей культуры, применение жестких штрафных санкций к виновникам гибели беркутов.
КРАСНОЗОБАЯ КАЗАРКА 
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Редкий, узкоареальный вид с низкой численностью. Внесен в Красные книги СССР и РСФСР. Размером с крупную утку. Безошибочно узнается по оригинальной окраске из сочетаний черного, белого и каштаново-красного цветов. От других гусей отличается быстрым полетом с частыми взмахами крыльев. Издает звонкое гоготание, более всего похожее на голос белолобого гуся, но со своеобразным «жестяным» оттенком и более резкое: «гиввы. гиввы». Эндемик России. Гнездится преимущественно на Таймыре, в меньшем количестве на Гыданском п-ове и Ямале. Основные гнездовые районы располагаются в подзонах кустарниковых и типичных тундр. На Ямале известно два постоянных места гнездования: в среднем течении р. Юрибей  и в среднем течении р. Нурмаяха. На остальной территории Ямала известны единичные случаи гнездования. Весенняя миграция у казарок проходит несколько позднее, чем у гусей. Птицы летят небольшими стаями и отдельными парами. Гнездятся почти исключительно на высоких береговых обрывах рек и крутых склонах коренного берега. Непременным условием для гнездования является наличие птиц-покровителей -  гнездящейся пары сапсанов, реже - мохноногих канюков, белых сов, чаек или крачек. Основная причина гибели казарок - браконьерство как на территории округа, так и южнее - на путях пролета. Необходимо создание специальных охраняемых территорий в местах постоянного гнездования краснозобых казарок на реках Юрибей и Нурмаяха. Борьба с браконьерством, ужесточение штрафных санкций за отстрел казарок в местах гнездования и на путях пролета
СТЕРХ 
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Вид, находящийся под угрозой исчезновения. Внесен в Красные книги МСОП, СССР и РСФСР. Крупная птица с длинной шеей и длинными ногами. Стерх немного крупнее серого журавля, размах крыльев около 210 - 240 см. Все оперение, за исключением черных первостепенных маховых перьев, белое. Иногда имеется рыжий налет на голове, шее и спине. Белой окраской стерхи хорошо отличаются от более обычных в ЯНАО серых журавлей. Голос - курлыканье, более мягкое и мелодичное, чем у серого журавля, без резкости и пронзительности. При пении дуэтом пара издает относительно негромкие двусложные звуки. В настоящее время известны две гнездовые популяции, из которых одна, более многочисленная, населяет лесотундру и тундру на северо-востоке Якутии. Другая популяция - западносибирская - имеет ареал, большей частью или целиком находящийся на территории ЯНАО. В 1970-х гг. в низовьях Оби на территории ЯНАО обитало до 70 стерхов, в настоящее время, по самым оптимистическим оценкам, сохранилось не более 30 особей. Прилетает на места гнездования еще при почти сплошном снежном покрове парами, которые, вероятно, постоянны. Пара из года в год возвращается на одно место, меняя только гнезда, которых у нее несколько. В местах гнездования стерхов на р. Куноват создан специальный заказник, но из-за неподконтрольности этой большой территории не исключены беспокойство и браконьерство, и малочисленная популяция остается очень уязвимой. Необходимо усилить штрафные санкции за любой  вред и беспокойство, нанесенные стерхам, шире вести пропаганду охраны вида среди населения, жестче бороться с браконьерами. В местах летнего обитания и регулярных остановок на пролете нужна организация сезонных заказников, следует ввести запрет хозяйственной деятельности во всех известных местах обитания вида.
2 станция.
«Экологический гимн»
Задание: сочинить на предложенную фонограмму «гимн-песню» на экологическую тематику.

Примеры песен, которые были сочинены:

Команда «Небесные звёзды»

на мотив песни «Вместе весело шагать»

Вместе весело шагать по просторам – 3 раза

И конечно убирать мусор хором – 3 раза

Подмети-ка ты метёлка, всё метёлочка.

Раз соринка, два соринка будет горочка.

Замечательная, чистая уборочка!

И красивая планета получается!

Команда «Человеки»

на мотив песни «Бременские музыканты»

Нам сорить нельзя по белу свету.

Сохраним зелёную планету.

Уберём весь мусор мы с дороги.

И никто не замарает ноги – 2 раза

Ла-ла-ла, ла-ла-ла.

Мы своё призванье не забудем,

Человеки помогают людям.

Нам заводов грязные отходы,

Не заменят никогда природы– 2 раза

Ла-ла-ла, ла-ла-ла.

Команда «Квартет»

на мотив песни «Птица счастья»

Эх, природа, завтрашнего дня.

Охранять клянёмся мы тебя!

Охранять тебя, охранять тебя

Будем вместе – вместе ты и я!

Посмотри, прекрасна как земля.

Горы, реки, море и леса!

Любим мы тебя, любим мы тебя.

Эх, природа, любим мы тебя!

Припев:  Где-то источник шумит.

               Своим он журчаньем всем нам говорит:

              «Будьте добрее к земле,

               Ведь жить на планете и мне и тебе».

Команда «Веселинки»

на мотив песни «Шоколадный заяц»

Много мусора и дыма раскидали мы везде!

А подумать мы забыли о природной красоте!

Звери бедные страдают и валяются в траве,

Потому что жить им негде много мусора везде.

Где-то жил весёлый заяц и с детишками играл.

Но случился страшный случай, он в Чернобыль вдруг попал.

Долго он бродил по лесу, долго помощи искал…

И внезапно вдруг в Ноябрьск неожиданно попал…

Припев:

Радиоактивный заяц зелененький красавец - 

Давай спасём его о-о-о!

Его мы пожалеем и дома отогреем,

Накормим мы его о-о-о!

Команда «Чистая планета»

на мотив песни «Круто ты попал на TV»

Мы защитники природы,

Мы ребята просто класс!

Мы планету защищаем

Посмотрите вы на нас!

Уберём мы мусор дружно

И накормим всех зверей.

Потому что очень любим

Наших маленьких друзей.

Припев:

Накорми зверюшку скорей,

Обогрей - этих беззащитных зверей!

Команда «Гринпис»

на мотив песни «Зажигай»

Загорелся, заискрился лес совсем молодой.

Кто-то спичками игрался - видно был он дурной.

Звери все побежали, а олень впереди!

Спичками не играйся - лес всегда береги!

Спички не забава, спички не игра.

Лес мы защищаем и тебе пора!

Припев:

Защищай лес, луга и реки.

Будь всегда добрым человеком.

Не клюёт рыбка в речке грязной.

Человек – будь ты безопасным!

Команда «Смешарики»

на мотив песни «Районы, кварталы»

Я бы в дворники пошёл

Убирал бы всё подряд.

Я метлой бы всех ребят,

Что на улице сорят!

Ярко жёлтые штаны.

И метёлка на плече.

Нас бригада таковых

Мы шагаем по земле.

Припев:

Районы, кварталы, жилые массивы.

Мы уберём, уберём красиво! 

Районы, кварталы, жилые массивы.

Мы уберём, уберём в России! 

3 станция.
«Птичья путаница»

Задание: необходимо правильно ответить на вопрос, но сначала нужно расшифровать анаграмму.
Какая птица…

1. … весенним утром начинает петь раньше других?

а) еволосей, б) вогирохтакс, в) лобугь.

2. … мычит, как бык?

а) доду, б) ароовн, в) пьыв.
3. … способна плыть под водой соскоростью 30 км/ч?

а) гнипнив, б) айкач, в) келинап.

4. … никогда в жизни не садится на землю?

а) жиртс, б) лобугь, в) авос.

5. … прячется от врагов в воду?

а) еволосй, б) ардоф, в) бклана.

6. ... умеет нырять и бегать по дну?

а) ордзд, б) ялопак , в) ерол.

    7. … плюёт в своих врагов, чтобы отпугнуть их от гнезда?

а) ышпглу, б) инлиф в) килук.

8.  … имеет наибольший размах крыльев? 

а) оршкну, б) абальсорт, в) ерол.

     9. … не имеет голоса?

а) нилиф, б) тсиа, в) тселк.

    10. … может передвигаться по стволу дерева только вверх?

а) воса, б) ичибс, в) елядт.

    11. … может летать хвостом вперёд?

а) имлафогн, б) келипан, в) иблроки.

   12. … ловит насекомых в сумерках?

а) ойдокзо, б) кашкуук, в) атку.

   13. … во время линьки совсем не может летать?

а) дзорд, б) сиат, в) ертеетв.

   14. … спит на морских волнах?

а) евсткинбуре, б) ньул, в) кюдин.

   15. … штукатурит свои гнёзда?

а) уликк, б) ньопоплез, в) еволосей.

   16. … ест грибы?

а) пасанс, б) короса, в) хгульра.

   17. … строит гнездо-нору?

а) агга, б) изроомодк, в) норова.

   18. … шипит, как змея?

а) шейверкати, б) икярбч, в) борейов.

   19. … способна поедать червей, не вытаскивая их из земли?

а) азфан, б) шнвальедп, в) лобугь.

   20. … использует свои крылья, как парус?

а) рёло, б) ичибс, в) утсарс. 

Ответы. 

1. а) соловей, б) горихвостка, в) голубь.

2. а) удод, б) ворона, в) выпь.

3. а) пингвин, б) чайка, в) пеликан.

4. а) стриж, б) голубь, в) сова.

5. а) соловей, б) дрофа, в) баклан.
6. а) дрозд, б) оляпка,  в) орёл.

7. а) глупыш, б) филин, в) кулик.

8. а) коршун, б) альбатрос, в) орёл.

9. а) филин, б) аист, в) дрозд.

10. а) сова, б) чибис, в) дятел.

11. а) фламинго, б) пеликан, в) колибри.

12. а) козодой, б) кукушка, в) утка.

13. а) дрозд, б) аист, в) тетерев.
14. а) буревестник, б) лунь, в) индюк.

15. а) кулик, б) поползень, в) соловей.

16. а) сапсан, б) сорока, в) глухарь.
17. а) гага, б) зимородок, в) ворона.

18. а) вертишейка, б) рябчик, в) воробей.

19. а) фазан, б) вальдшнеп, в) голубь.

20. а) орёл, б) чибис, в) страус. 

4 станция.
«Каждой пичужке – наша кормушка»

Задание: необходимо из подручных средств (пятилитровые пластиковые бутылки, картон, ленты, веревки и прочее) изготовить кормушку для птиц.
5 станция.
«Природоохранный знак»

Задание: разработать и нарисовать природоохранный знак, который можно разместить: в лесу, на берегу озера или в парке, а так же придумать его объяснение.
6 станция.

«ООПТ» - Особо охраняемые природные территории

Задание: 
1.  Ответить на вопросы: 
· Что обозначает аббревиатура ООПТ?
· Какие особо охраняемые природные территории вы знаете?

· Чем заповедник отличается от национального парка?

· Какие виды ООПТ вы еще знаете? Назовите их.

2. Участникам предлагается карта «Заповедники и национальные парки России» и названия заповедников. Необходимо верно расположить заповедники на карте.
Перечень предложенных заповедников (см. приложение №2):

· Верхне-Тазовский заповедник

· Гыданский заповедник

· Окский заповедник

· Кавказский заповедник

· Астраханский заповедник

· Ильменский заповедник

· Большой арктический заповедник

· Таймырский заповедник

· Путоранский заповедник

· Алтайский заповедник

· Командорский заповедник

· Курильский заповедник

· Ханкайский заповедник

· Уссурийский заповедник

· Кедровая падь 

· Лазовский заповедник

Теоретический материал для станции:

Заповедники и национальные парки — особо охраняемые природные территории общероссийского значения. Их земли принадлежат Российской федерации, а администрации подчиняются напрямую федеральным властям. Решение о создании новых заповедников и национальных парков принимает Правительство России.

Заповедники создаются с целью сохранения эталонных островков дикой природы, развивающихся по своим собственным законам. На их территории в неприкосновенности сохраняется все разнообразие живых существ, растений и животных, в том числе тех, которые не могут приспособиться к жизни в «окультуренной» человеком среде и без заповедников были бы обречены на вымирание. 
Заповедники — наиболее строго охраняемые природные территории России, посещение заповедников допускается только по специальным разрешениям, да и то далеко не всегда и не везде. Основные задачи заповедников — это сохранение и изучение дикой природы и контроль за состоянием окружающей среды. Научные отделы заповедников изучают природные процессы на территории заповедников и поблизости от них. Для прохождения практики и для сбора научного материала сюда приезжают студенты и ученые многих российских университетов и научно-исследовательских институтов.

Национальные парки создаются для охраны уникальных природных территорий и историко-культурных объектов, а также для изучения живой природы. Но на них возлагается еще одна важная задача — организация туризма. Поэтому, как правило, территория национального парка разделяется на зоны с разным назначением: заповедную, которая по своим задачам аналогична заповеднику и закрыта для посещения, зону развития туризма и другие зоны с некоторыми ограничениями хозяйственной деятельности.
В отличие от заповедника, который владеет всей своей территорией, некоторые земли национального парка могут принадлежать и другим организациям, а так же деревням, поселкам и даже небольшим городам. Хозяйственная деятельность здесь должна вестись так, чтобы сохранить традиционные виды использования природы и связанные с ними природно-культурные ландшафты.

Зачастую заповедники и национальные парки являются глазными центрами экологического просвещения населения в споем районе, а иногда и на большей территории. Здесь создаются музеи природы, организуются экологические тропы, проводятся разнообразные экскурсии.

Кроме заповедников и национальных парков, в России существуют и другие виды особо охраняемых природных территорий. Большинство других особо охраняемых природных территорий создается уже не федеральным правительством, а правительствами областей, республик, краев и автономных округов. К ним относятся:

Заказники — особо охраняемые природные территории, на которых вводятся некоторые, чаще всего не очень строгие, ограничения хозяйственной деятельности. Как правило, у заказника нет ни собственной администрации, ни собственных земель — и охрана заказника возлагается на того, кому эти земли принадлежат или кто их использует (это может быть кто угодно — в каждом конкретном случае вопрос решается отдельно). Что конкретно можно и что нельзя делать в каждом заказнике — решается индивидуально в зависимости от местных условий при создании заказника. В заказниках, например, могут быть запрещены сплошные рубки, охота, разведение костров, устройство стоянок, добыча полезных ископаемых и другие виды деятельности.

Памятники природы - особо охраняемые природные территории, аналогичные заказникам. Единственное отличие состоит в том, что памятники природы создаются для охраны единичных объектов (правда, объекты могут быть весьма большими — например, крупное болото, озеро или гора).

Природные парки — особо охраняемые природные территории, аналогичные национальным паркам (они так же могут включать собственные и чужие земли, разделяться на зоны, заниматься развитием туризма и сохранением традиционных видов природопользования и т.д.). Главное различие между национальными и природными парками состоит в том, что первые всегда создаются решениями федерального правительства, а вторые — решениями региональных органов власти.

7 станция.
«Кто где живет?»

Задание: участникам игры предложена карта с заповедниками, изображения животных и названия животных (см. приложение №2). Необходимо соотнести название животного с его изображением, и определить в каком заповеднике обитает данное животное.
Ответ на задание: 

	№ п/п
	Название животного
	Место его обитания

(буква на иллюстрации)

	1. 
	Зубр
	Б – Окский, Каввказский

	2. 
	Морж
	Ж – Большой Арктический, Таймырский

	3. 
	Белый медведь
	З – Остров Врангеля

	4. 
	Голубянка Филипьева
	Л - Уссурийский

	5. 
	Калан северный и курильский
	И, К – Командорский, Курильский

	6. 
	Пеликан кудрявый
	А - Астраханский

	7. 
	Леопард
	Л – Кедровая Падь

	8. 
	Пятнистый олень
	Л - Лазовский

	9. 
	Минуарция гельма
	Г - Ильменский

	10. 
	Алтайский улар
	Д - Алтайский

	11. 
	Путоранский снежный баран
	Е - Путоранский

	12. 
	Малоазиатский тритон
	Б - Кавказский

	13. 
	Краснозобая казарка
	Ж – Большой Арктический, Таймырский

	14. 
	Стерх
	В - Окский

	15. 
	Принсепия китайская
	Л - Уссурийский

	16. 
	Кавказская гадюка
	Б - Кавказский

	17. 
	Дровосек реликтовый
	Л - Уссурийский

	18. 
	Женьшень настоящий
	Л – Уссурийский, Лазовский, Кедровая падь

	19. 
	Лотос
	А – Астраханский

	20. 
	Тигр
	Л - Лазовский


8 станция.
«Кто есть кто?»

Для выполнения данного задания используется мультимедийный диск [3].
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Задание: назвать всех изображенных животных.
9 станция.
«Кто оставил след?»

Для выполнения данного задания используется мультимедийный диск [3].
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Задание: по фотографиям, на которых изображены следы животных, назвать того, кто оставил след. (см. приложение №1)
10 станция.
«Моя роль в охране природы»

Задание: на столе разложены названия профессий, команда вытягивает одно из них и рассказывает, чем человек этой профессии может помочь и/или навредить природе, объяснить его вклад, воздействие (положительное или отрицательное). 

Перечень профессий: нефтяник, педагог, строитель, лесничий, пожарный, врач, милиционер, продавец, эколог, водитель, менеджер по продажам, банкир и пр.
После прохождения всеми командами станций, команды собираются в актовом зале.
Проводится концерт-экспромт, в ходе которого исполняются Экологические гимны.
1 вед. Ну вот, и пройдены все испытанья…

2 вед. Сияет лес наш чистотой

3 вед. Все заслужили вы признанья…
4 вед. Награды праздничной, лесной!

1 вед. Для награждения участников экологической игры «Зеленый остров дружбы» на сцену приглашается _________________________________________________

Приветственное слово. Награждение.

1 вед. До новых встреч, дорогие друзья, на нашем Острове дружбы!

2 вед. Берегите природу!

3 вед. И помните: «Чисто не там, где убирают…

Все. А там, где не сорят!»

Используемая литература и источники:
1. Буклет «Красная книга и заповедники» (что это такое заповедники и зачем они нужны), сост. Е.Н. Букварева, А.А. Лунаев, Глобальный экологический фонд WWF.  

2. Карта «Заповедники и национальные парки России», Москва, Гринпис России

3. Комплект открыток и экологическая игра «Кто оставил след?», Государственный Дарвиновский музей, 2007г.

4. Красная книга Ямала - http://region-yamal.ru/content/category/53/75/ 
5. Модель организации досуга и творчества детей. 5-11 классы: программа интеллектуального клуба, рекомендации / авт.-составитель Ципляева Е.А., Волгоград, 2009г.
Приложение №2.

Иллюстрации к 8 станции «Кто оставил след?»
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Приложение №2. Задание на 7 станцию «Кто где живет»
След белки





След зайца-беляка





Хатка бобра





След лося





След кабана





След бобра





След бурозубки





След косули





След ласки





След лисы





След норки





След полевой мыши
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